

Životní jubileum doc. Jarmily Pavlátové



V září tohoto roku oslavila doc. JUDr. Jarmila Pavlátová, CSc., vedoucí katedry pracovního práva a práva sociálního zabezpečení Fakulty právnické Západočeské univerzity v Plzni, své významné životní jubileum. Osmdesátý pátý rok věku dovršila, v rytmu svého životního optimismu, odbornou prací na poli pracovního práva a práva sociálního zabezpečení.

Svému oboru se Jarmila Pavlátová věnuje již od doby, kdy po absolvování Právnické fakulty Univerzity Karlovy nastoupila na katedru Vysoké školy ekonomické. V disertační práci se zaměřila na klíčové téma pracovního práva „Formy a důvody skončení pracovního poměru“. Habilitační práci pak obhájila, již v roce 1965, na téma „Neplatnost právních úkonů v pracovněprávních vztazích“. Na Vysoké škole ekonomické působila řadu let jako vedoucí katedry hospodářského práva a zastávala též funkci proděkanky fakulty, především se však věnovala pedagogické a vědecké práci.

Ve své vědecké dráze Jarmila Pavlátová pokračovala od roku 1983 v Ústavu státu a práva ČSAV, kde se jako vedoucí celostátního vědeckého úkolu zaměřovala zejména na právní otázky národního hospodářství. Ve svém oboru posléze působila, již v polistopadovém období, i na Vysoké škole finanční a správní, kde mimo jiné vypracovala specializované kursy pro obory bankovníctví a pojišťovnictví. Externě pak spolupracovala též s Vysokou školou aplikovaného práva a VŠMIE. V současné době vede již osmým rokem katedru pracovního práva a práva sociálního zabezpečení na Fakultě právnické Západočeské univerzity v Plzni. Je rovněž členkou expertní komise Asociace pro pracovní právo a kolektivní vyjednávání.

Výsledkem vědecké práce Jarmily Pavlátové je rozsáhlá publikační činnost. Nespočet právníků z oblasti pracovního práva hledalo inspiraci v knihách, které vznikly jako výsledek spolupráce Jarmily Pavlátové s Františkem Bernardem (Pracovní poměr, Vznik, změny a skončení pracovního poměru, Rozhodování pracovních sporů). Na současné směřování pracovního práva reagovala Jarmila Pavlátová dílem Pracovněprávní vztahy z pohledu nového občanského zákoníku. Stejně tak ji znají studenti jako autorku řady učebnic (Základy pracovního práva, Hospodářské právo, Základy práva aj.).

V legislativní oblasti je v odborných kruzích vysoce ceněna účast Jarmily Pavlátové zejména na přípravě zákoníku práce z roku 1965. Legislativní návrh vznikl na půdě Ústřední rady odborů a Jarmila Pavlátová byla členkou desetičlenného týmu, který připravil zcela novou koncepci pracovního práva. Uvedme zejména tehdy zcela revoluční možnost zaměstnance rozhodnout se pro skončení pracovního poměru bez ingerence státního orgánu. Právě v oné době se formovaly základy, na nichž pracovní právo staví dodnes.

Paní docentka udržovala vždy těsné odborné vazby i s předními osobnostmi pracovního práva v zahraničí, zejména na Slovensku. Na tyto vztahy nezanevřela ani po zániku společného státu a stále podporovala vzájemně obohacující výměnu zkušeností a názorů; dodnes se aktivně účastní konferencí slovenských právnických fakult. Svojí prací na tomto poli tak připravila cestu svým mladším kolegům, aby mohli v těchto vztazích pokračovat.

Za celoživotní odborný přínos pracovnímu právu náleží Jarmile Pavlátové náš dík. Stejně tak i za její lidský přístup, který si uchovává ke svým kolegům. Do dalších let jí proto přejeme pevné zdraví, co nejvíce štěstí a neutuchající životní elán.

*doc. JUDr. Jan Pauly, CSc.
Mgr. Miroslav Hromada, Ph.D.
Fakulta právnická ZČU*